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n apàré num ai J o i séra.

Braşovil în 14 (26) Augustü.
Este o urmare naturală a sistemului asupri- 

, sub care gememü, că organele administrative 
f din ţâră nu numai că nu sunt binevoitóre faţă 
cu poporulii nostru şi cu trebuinţele lui, ci ur- 
márescű chiar tendenţe diametralii opuse intere- 
seloru lui de viaţă, înţelegendu-şî misiunea aşa, 
c& ele trebue sé suprime ér nu sé sprijinéscá 
desvoltarea nóstrá naţională.

Unű bunü Románű de léngá cetatea Devei 
constatandü acestü reu într’o corespondenţă, ce 
amű publicat-o ín numérulű de Duminecă alü fóiei 

re, şi arétandü în deosebi, că notarii de cercű,
| subpreiecţii, consiliele administrative ş. a. dincom i 

! nu dau nici unü sprijinü organelorű şcolare con- 
fesiunale, când e vorba de a se íncassá dela po- 
porö tacsele, ce trebue sé le plátéscá pentru 

j  susţinerea scólelorű şi a învăţătorilom  séu când 
se tractézá de aceea, ca sé se stórcá respectü şi 
ascultare pentru disposiţiunile autoritâţilorii şcolare 

[române, (Jice între altele:
„Organele nóstre bisericesci şi şcolare, în 

pecialü consistoriele nóstre potü dâ ordinaţiuni 
ieste ordinaţiuni spre înfiinţarea de scóle şi îm- 

|bunătăţirea salarielorű învâţătorescî, décá orga- 
administrative nu numai nu ne ajută, ci ne 

{acu încă şi greutăţi, căci atunci ori şi cátü ne 
kvértimű, totü acolo vomü ajunge, de unde 
iműpomitü!“

Acésta este adevératü, dér totü atátü de ade- 
Tératű este, că organele nóstre bisericesci şi şco
lare credű în cele mai multe caşuri, că au făcuţii 
estulü décá adresézá preoţilorii şi protopopii orü

o circulară írumósá séu câte o ordinaţiune, 
care sé fie înşirate tóté câte se cere sé le în- 

plinésca, fără a se interesá mai de aprópc, că 
urmézá-se după învâţăturile şi ordinele lorű. 

Cici este clarii, că dela organele administrative 
se póte aşteptâ ca sé interviă pentru apéra- 

iautorităţii ordinariatelor şi consistoriilorü nóstre
i cu poporulii, pe cátü tiinpü căpeteniile nóstre 

fericesc! nu sunt în stare a-şi apérá autoritatea faţă 
icelé̂ I organe ale administraţiunei.
Décá Archiereii noştri nu sunt a<Jî cum  
ue respectaţi de cătră céta notarilorü şi a 

îolgăbireilorii de prin com itate; décá disposiţi- 
lora, luate pe basa legei, sunt ignorate, şi 

multe ori chiar desconsiderate: vina este în 
liniă a guvernului, care sufere, ba încura- 

chiar astfelü de purtare; în linia a doua 
sunt culpabile şi căpeteniile nóstre bisericesci, 

intru că nu-şi sciu apérá şi conservă autoritatea 
cu guvernulü.
Dér celű ce se face slugă altuia anevoie póte 

Éde dela elü ca sé fie respectatii. Aşa se 
atemplă şi cu acele feţe înalte bisericesci ale 

cari nu s ’au sfiiitü a merge în slugărnicia 
Ină a se face samsarii guvernului la alegeri.

! autoritate mai potü avé ei la guvernü în ase- 
împrejurărl şi décá nu-i respectézá guver- 

ilî cum potü pretinde sé-i respecteze orga- 
í ki?
Eată o cestiune pe cátü de delicată pe atátü 
gravă. Décá astăzi preoţii şi protopopii noştri 
imai potü birul cu solgábiréii, <}Su, nu pujinü 
contribuită la acésta pécatele cápeteniilorü 
! bisericesci.

Ni s ’a obiectatü de multe ori, că cerü prea 
multü dela Archiereii noştri cei ce în împreju
rările actuale aştâptă dela dânşii ca sé lupte în 
şirurile dintâiu, fácéndü guvernului oposiţiune pe 
faţă. Ei bine, în casulü acesta nu e vorba de 
a se face vre-o oposiţiune guvernului, ci numai 
şi numai de a se câştigâ respectulü cuvenitü 
autorităţii preoţesc!, legei şi aşe(Jemintelora 
pe cari se basézá acéstá autoritate. De ce nu se 
face odată din partea întregului nostru episco- 
patü románü unü pasü energicii spre a deláturá 
marele neajunsuri, ce se nascü pentru înv0ţă- 
méntulü nostru poporalű prin aceea, că organele 
administrative ignorézá disposiţiunile au torităţilor  
nóstre şcolare? —

SCIKÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü ,Gaz. Trans,«)

B erlinü, 26 Augustü. —  Princesa W ilhelm  
s’a bolnávitü alaltăerl de scarlatină.

Potzdam, 26 Augustü. —  Ambasadorulü 
englesü Am pthill a muritü.

Londra, 26 Augustü. —  „Tim es“ anunţă 
din Fu-Ceu, că soldaţii chinesi au jáfuitü pala- 
tulü consulului francesü.

Ham burg, 26 Augustü. —  Vaporulü ham
burgiéit Massalin m ântu i, venindü din H ong- 
Cong garnisóna de 3 0 0 0  ómen! a vaporului de 
transportü francesü, ce a fostü aruncaţii pe ţ0r- 
murï la Gardafui.

CRONICA piLEI.
Din Halmagiu primimü următorea scire: »Junimea 

română din Halmagiu va arangiă o petrecare în 19 (31) 
Augustü sub conducerea corpului învăţătorescfl din locü, 
în favórea seminarului gr. or. ce se va înfiinţa în Aradü. 
Nainte de începerea danţului se vorü predă 3 piese te
atrale :

1. .Cioroborü pentr’unü toporü'« comediă íntr’unü 
actü esecutată de: Ioanü Costina, Dionisiu Sida, Ale- 
sandru Mihaloviciu şi Ernea Joldea.

2. »Andreiu Florea Curcanulü,* canţonetă ín 2 
acte esecutată de Ales. Mihaloviciu.

3. »Vládutulü mamei,* cauţonetă esecutată de: 
Petru Irhasü.

După pausă se va jucă »Căluşierulă« de 12 tineri 
în costumü románescü.

Preţultt îutrării e: de familiă 1 fl. 50 cr., de per- 
sonă 1 fl. — Inceputulü la 8 őre séra. — Ofertele mă- 
rinimóse se vorü chită pe cale qliaristică.

Din însărcinarea com. arangiaiorü. Nicolau Balta.
teologü abs.*

ţ)iarele vienese spunü, că bugetulü ministerului de 
résboiu se va spori pentru anulü 1885, din pricina mai 
multorü schimbări şi reforme technice, precum şi din 
causa sporirei marinei. După marină, artileria pretinde 
mai multe înbunătăţiri. Se crede că e posibilă tormarea 
unui nou regimentü de artileriă, alü 14-lea.

*
La manevrele armatei austro-ungare din cámpulü 

Marchei vorü asistă vr’o 50 de oficerî străini.
*

In privinţa furtului de 30,000 fl., dela postă, era- 
riulü austriacü şi celü ungurescü se ocupă cu întrebarea 
că cine sé plátéscá suma furată, deórece nici semne nu 
sunt că se vorü puté descoperi hoţii. Oficiulü postalü 
din Viena recunósce, că biletulü cu cuvéntulü »Ofen« 
(Buda) şi iniţialele »V. V.,« lipitü pe cutia cea falsă, 
umplută cu cărămizi, e din cele ce se folosescü în ofi
ciulü principalü postalü din Viena. Biletele neţinându-se 
sub controlü şi nefiindft închise, uşoră s’a pututü fura 
unulü din ele. Da aci n’ar urmă, 4*ce oficiulü postalü 
din Viena, ca elü sé restitue banii.

»Opi nca« spune, că comitetulü pentru organisarea 
serbătorirei centenarului lui Horia s’a întrunitü Sâmbëtâ 
la 11 Augustü în localulü societăţii »Carpaţii.*

*
» Résboiulü » scrie, că unü norü de lăcuste, venindü 

din Basarabia, a trecutü prin comuna Murgeni din jude- 
ţulO Tutova, ín nóptea de 10 curentü.

*
Acelaşi diarü aduce scirea, că M. S. Regele a tri- 

mesü Regelui Serbiei o telegramă de felicitare, cu ocasia 
aniversărei naşterii sale, anunţându-i totodată că în cu- 
rândü îi va strânge mâna. Regele Milanü a mulţămiW, 
urându-i prosperitate României.

*

»Pol. Korr,« aduce scirea, că în ţînutulti rusescü 
dela Amur şi la graniţele ruso-ch;nese s’au iseatü tur- 
burărî. Supuşii chinezi arü voi sé se rupă de sub stă
pânirea rusă. In cercurile politice şi militare din Peters- 
burg, se dă câtă-va însemnătate acestei împrejurări.

*
Impëratulü Alexandru III. a decisü, ca cadavrulü 

generalui Totleben sé fie transporta i la Sevastopolü pe 
spesele statului şi se i se ridice acolo şi unü monumentü.

*
După »Kreuzzeitung« şi ,Post* întrevederea Ţaru

lui cu Wilhelm se va întâmplă în cele dintâi ĉ ile ale 
lunei lui Septemvre. Cu privire la loculü, unde se va 
face, nu se scrie nimicü sigurü. »Kreuzzeitung« crede că 
va fi în Stettin.

*
Din Babelsberg se scrie, că împëratulü a primitü 

pe unü trimisü specialü alü Ţarului, cu care a vorbitü 
despre viitórea întrevedere. După informaţiunile «Tage- 
blatt-ului din Berlin,* Ţarulti va plecă în 3 Septembre 
la Varşovia.

*
După o telegramă din Shangai a »Agenţiei Havas« 

Li-Hung-Cean ar. fi ínsárcinatü, sé caute împăciuire cu 
Francia. 0  telegramă, din isvorü chinesü, spune că s’au 
cufundată doué vase francese. O telegramă din Pecking 
dela 22 Augustü st. n. spune, că guvernatorii din Kinang-Si 
şi Yun-Ran au primitü ordinü sé plece cu trupele lorü 
spre Tonkin.

*
Ambasadorulü chinesü Li-Fong*Pao a párásitü Pa- 

risulü Sâmbëtâ séra.
*

In Udine s’a fácutü de curéndü o demonstraţiune 
în contra fóiei clericale ,»11 Cittadino;« ferestrile localu
lui redacţiunei au fostü sparte cu petrii. Motivulü de- 
monstraţiunei a fostü, că numitulü (Jiarü a trasü la în
doială castitatea fetelorü, care vêndü florï, din Udine. 
Demonstraţiunea a íncetatü, numai după ce numita foiă 
şi-a retrasü cele scrise.

*
Unü meetingü alü diferitelorü firme comerciale, ţi- 

nutü în Londra, a hotârâtü, së róge pe Granville, ca së 
întrebe pe Francia, décá corăbiile englese şi germane în
cărcate cu arme şi materialü de rësboiü şi care se află 
pe drumü spre China, vorü fi lăsate së intre în porturile 
chinese, şi mai alesü în Fu-Ceu.

ÎNTREVEDEREA DELA VARZIN.

„Neue Freie Presse“ se ocupă în  articolulii 
seu de fondü dela 12 Augustü de întrevederea 
lui Bismark cu K âlnoky, şi se esprimă astfelü :

Contele Kâlnoky s’a întorsü dela visita făcută prin
cipelui Bismark în Varzin mulţămită, cum se spune, pe 
deplinü. Acésta e numai sigurü din totü ce lumea a 
vorbitü despre astă visită. Nici cestiunea egipténâ, nici 
relaţiunile Austro-Ungariei cu Rusia, nici niscai-va më- 
surï internaţionale pentru combaterea anarchismului in
ternaţional nu au fostü subiectulü vorbirei celorü doi 
diplomaţi. Că s’a pregâtitü întrevederea Ţarului cu Wil
helm şi Francise încă nu pôte fi vorba. întâlnirea dela 
Varzin a trebuită, se aibă unü scopü mai generalü, nu 
unulü specialü. Nu-i vorbă, vorü fi atinsü miniştrii şi 
cestiunile actuale europene, dar trebue së admitemü, că 
s’a desbâtutü şi s’a făcută o înţelegere cu privire la re
laţiunile internaţionale ale celorü doué state aliate şi la 
direcţiunile politicei lorü, ceea ce este mai mnltil dpnatft



unü tractatű. Décá putemü da credinţă acestorü împăr
tăşiri, atunci trebue së dicemű, că miniştrii nu au avutü 
pertractări, ci sfătuirî şi aşa trebue së ni’i închipuimü 
dreptű doi companioni, cari se înţelegu despre conduce
rea bună a afacerilorü, pentru cari s’au unitü.

întâlnirea a doi miniştri din douë state mari este
o întâmplare forte neobicînuită şi în decursulü evenimen- 
telorü s’ar puté dovedi, că sâmburele conferenţei din 
Varzin a fostü ceva mai positivü şi mai concretü, de- 
câtû ce putemü presupune acuma. Socotindü însë refe
rinţele de 5 anï ale celorü douë împărăţii, vedemü o in- 
dentitate a mersului politicei lorü, în cestiunile orientale, 
în relaţiunile cu Sêrbia şi România, în conflictulü bul- 
garo-sêrbü, în cestiunea Dunărei, în cestiunea egipténâ şi 
în cele mai mici ceştii, aşa că ce 4*ce şi face una> 
mai ’nainte trebue së presupui, că va (pce şi va face si 
cealaltă împărăţiă. 0  politică de acestü felü este unü 
fenomenü mai rarü şi aşa se póte esplicá de ce nu-i aşa 
uşorfi së judecï visita dela Varzin.

Décá conferenţa din Varzin nu o putemü reduce la 
unü scopü mai specialü şi mai concretü, ni se pare că 
e şi mai însemnată din pomenitulü punctü de vedere, 
căci së se fi îmelesü cu privire la tóté cestiunile actuale, 
e mai multü, decâtü së se fi înţelesfi numai despre unele, 
întrebarea dela 1866, cum s’ar puté uni tóté némurile 
germane fără a se altera armonia, ar fi astfelü resolvită, 
fiindü Germania şi Austria unü statü faţă cu unü alü 
treilea şi douë state unulü faţă cu celàlaltü. Alianţa 
germană austriacă dovedesce, că preponderanţa intere- 
selorü comune e de ajunsü, së lege douë state, aşa ca 
ele së urmàréscâ aceiaşi cale şi së jertféscâ câteva inte
rese parţiale pentru interesele comune. Décá acéstá po
sibilitate s’ar réalisa şi mai departe în fapte, atunci visulü 
idealistilorü, cari voiau şi voiescü unirea Europei într’unü 
statü de state, s’ar puté réalisa. Esperienţele de pănă acum 
nu ne îndreptăţesc însë a crede, că astă vreme ar fi 
aprópe.

masa mare totdéuna atrage pe masa cea mică de aceeaşi 
fire. Germanii austriac! puţinti cántárescü la cumpănă; 
şi acuma, după ce şi egemonia li-s’au rápitü din mână, 
cumpénescü şi mai puţintt, decátü până acum. Ane
xaţi la Germania vorü cumpăni mai multü. Tóté 
aspiraţiunile şi le-orü puté validitâ mai bine, pentru că 
atunci vorü forrná părţi constitutive dintr’unü imperiu 
puternicü şi alcátuitü din elemente omogene. Lege dom
nitorii la Işl şi miniştrii la Varzin prietiniă cátü de mare, 
timpulü totü va sosi odată, pentru că trebue sé soséscá 
cándü Germania va împărţi provinciile germane ale Aus
triei. Ce folosü ne-a adusü convenţiunea din 1867, pu
temü judecă acum, Ungaria a abtjisü la cele mai sfinte 
drepturi ale sale, pentru că spera, că făcându-se statü 
íntr’unü mare imperiu, puterea acestuia va întări-o şi pe 
a sa şi nu va avé a se lupta singură cu duşmanii săi, 
pentru că va avé unü aliatü prietinü, tovarăşi fidelü, 
unü a l t é r  ego.

Acestü aliatü ínsé va părăsi pe Unguri acii mâne 
séu ílü vorü rupe de cătră ei evenimentele, ce se vorü 
întâmpla. Dar Ungaria va puté sé devină şi atunci 
statü independentü, insé cu o mare deosebire: ea va fi 
slăbită atunci în urma jertfelorü făcute în interesulü Aus
triei. Astădî în zadarü îşi mistuesce Ungaria puterile, 
pentru ca imperiulü sé se susţină dintr’o di într’alta; 
statulü ungarü face datorii de sute şi mii de milióne, 
numai pentru ca acésta anormală viâţă de statü sé se 
mai lungéscá; dar sguduirea va fi cu atátü mai ínspái- 
méntátóre, cu cátü va veni mai tárdiu.

GERMANII  DIN AUSTRI A.

„Egyetértés“ din 23 Augustü scrie, sub 
acestü titlu, unü articulü, prin care cobesce pe 
rirea monarchiei austro-ungare. Estragemü din 
reflecsiunile, ee le face „Egyetértés“, urmátórele 
rânduri, cari ni se parü mai caracteristice:

»Germanii din Austria gravitézá spre G erm ania.... 
Dar, óre cine voesce esistinţa acestei monarchii? Germa 
nilorü austriac! nu le trebue, peutru că ei grávitézá spre 
Germania şi vréu s§ fie anexaţi la ea. Gehilorü nu le 
trebue, pentru că ei sunt însetaţi de dorulü regatului Po- 
diebratjilorü şi nutrescü dorinţa, ca ei sé formeze o 
parte a monarchiei, ba încă şi mai multü: ca a lorü sé 
fie íntréga monarchiă, şi pe de-asupra încă o bună bu
cată de páméntü. Polonii nu vréu se scie nimicü despre 
starea actuală ; lorü séu restituţiunea Poloniei le trebue 
séu nimicü. Slavii de sudű vréu sé se rupă de Austria
şi sé înfiinţeze unü mare imperiu sudslavü. Croaţii__
0răşi aspiraţiuni sangvinice. Sârbii din Ungaria privescü 
spre Belgradü, ér Românii spre Bucurescî, şi astéptá sé 
vé4a că ce le va aduce noroculü. Ér’ noi, Ma g h i a r i i  
d o r i m ü  o U n g a r i ă  d e s i n e s t ă t ă t o r e ,  i n d e p e n 
d e n t ă ,  cu care o altă provinciă se n’aibă amestecü, şi 
care să-şi pótá liberü direge afacerile sale cele mai im
portante. Şi deşi sunt între noi câţiva aderenţi ai dua
lismului, dar de aceea ei totü nu suntü, cari din tótá 
inima n’ar dori independenţa terii.

Imperiulü este astfelü alcátuitü, că nici unulü din
tre popórele sale nu nisuiesce se-i máréscá puterea dim
preună cu a sa, ci fie-care vré sé-o esploateze în folosulü 
séu propriu. Nu sunt dispuse a aduce jertfe pentru im
periu, ci numai folósele, ce elü le oferă, voescü sé le 
guste. Popórele nu-şî batü capulü cu aceea, ca se al- 
cátuiéscá o imperăţiă, care sé dureze pe veci, séu celü 
puţintt ani îndelungaţi, ci fie-care poporü vré să-şi stórcá 
pentru sine, ce va puté — p â n ă  c â n d  i m p e r i u l ü  
va  ma i  e s i s t â .

în astfelü de împrejurări, esista-va încă multü 
timpü acestü imperiu? Atâta e sigurü, că imperii pe căi 
artificiale multă vreme nu potü vieţui. Popórele din mo
narchia austro-ungară nu mai au altă legătură, care sé 
le unéscá, decátü numai armata comună şi datoriele 
comune.

In armata comună póte fi multă putere, şi vedemü 
că în adevérü şi este, dar numai acum în timpü de pace. 
D ar se va s c h i m b a  a s t ă  s t a r e  l a c e a  d i n t â i u  
l o v i t u r ă  v i o l e n t ă  şi  e n e r g i c ă ,  ce va atinge mo
narchia, şi atunci îndată se va vedé, că în popórele mo
narchiei nu esistă putere, care sé íntáréscá monarchia.

înainte de tóté, lipsesce interesulü comunü şi apoi 
scimü, că fără acesta pe timpü índelungatü popórele nu 
se potü ţin0 la olaltă chiar nici atunci, décá alte interese 
parţiale arü lucrá contra réului. La noi şi asta esistă. 
Germanii din Austria, de esemplu, nu suntü îndrăgiţi de 
inimoşii ochi ai împăratului, ci suntü atraşi spre Ger
mania în urma acelui principiu naturalü, care ĉ ice, că

SERBĂRILE DIN SIBIIU.
Si b i i u  13/25 Augustü 1884.

Pe scurtü voiu pomeni în astă serisóre, ce s’a fă
cuţii mai însemnatü Vineri şi Sâmbătă, pentru a ajunge 
mai repede la c o n d u c t u l ü  f e s t i v ü  i s t o r c ü  de Du
minecă. In şedinţa »Reuniunei agricole sàsëscï ardelene« 
ţinută Vineri diminâţa s’au tratatü unele afaceri ale Re- 
uniunei şi apoi s’au cetitü douë disertaţiun! : ântâia a 
profesorului Konnerth, care făcu o icóná a economiei co
masate, vorbindü împotriva economiei de trei hotarë (in
trodusă de Carolü celü Mare), care domnesce încă în 
Ardélü. Profesorulü Gottschling vorbi despre: Mijlócele 
pentru lăţirea cunoscintelorü economice între ţăranii saşi,« 
propunêndü între altele crearea g r â d i n i l o r ü  la scó- 
l e l e  p o p o r a l e  şi  d i s e r t a ţ i u n i  ţ i n u t e  în a d u 
n ă r i l e  r e u n i u n i l o r ü  c e r c u a l e .

Sâmbătă diminéta şi-a ţinuttt » R e u n i u n e a  c a r 
p a t i n ă «  adunarea sa în sala comunităţii sub preşedinţa 
d-nului Carolü Conradt, care accentua avéntulü, ce-lü ia 
pe di ce merge Reuniunea, acum de 1450 membri. Dr. 
Paul Lehmann ţinii o vorbire scientifică, după care se 
ridică şedinţa. Escursiunea la Cisnădioră nu se putu face 
aşa cum doriau şi voiau aranjatorii ei, căci a plouatü 
aprópe tótá diua.

Şi aşa veni şi (Jiua atâtü de dorită de némulü să- 
sescü! Pe piaţa »Lemnelorü« se strânseră de vreme cei 
ce avéu së ia parte la conductulü istoricü, ce repede se 
şi aşă(|â în ordine şi plecà nu multü după şâpte óre. 
Conductulü îlü deschiseră doi-spre-(|ece cetăţeni sibieni 
în portű nationalü; urmară apoi călăreţi din mai multe 
sate ; veni heroldulü povăţuit oru alü ceremoniilor ü, he- 
roldulű stegarü întovărăşii de alţi doi herolcjii călări s. a. 
s. a. aşa cum arată programulü bine întocmitü şi publi- 
catü şi în »Gazeta Transilvaniei« din 13 Iulie Nr. 119. 
Mai mândru era carulü festivü alü »Hermaniei« şi grupa 
vânëtorilorü. In cea mai bună ordine trecù conductulü, 
privitü şi admiratű de ómenii de afară şi de prin casele 
împodubite şi dispârù la capëtulü uliţei »Cisnădiorei« în- 
dreptându-se spre Dumbravă. Pela douë césurï se îneepù 
serbarea cu cânteculü chorului descálecátorilorü, repetân- 
du-se apoi pela 5 óre. Germanii din România îşi espri- 
mară cu acestü prilejű sentimentele lorü de dragoste şi 
simpatiă prin graiulü preotului din Bucurescî Ri e t z ,  care 
oferi în numele lorü 150 galbeni pentru scopuri scolastice. 
Serbarea fù turburată prin o plóiá uşoră ce se repeţi cu 
putere pe la 5 óre, cândü së şi sfirşi serbarea, carea a 
lásatü, de bună sémá, dulci şi neşterse amintiri în su- 
fietulü celorü ce am fostü de faţă, mai alesü a némului, 
care o a întocmitü şi care în aşa vrednicü chipü îşi 
aduse aminte de dese álecatulü séu în Ardélü şi dovedi, 
că voesce së trăiască în ciuda tuturorü greutăţilorti, ce 
îlü apasă şi pe elü şi pe noi ceştilalţi, cari n’amü fostü 
învredniciţi de Domnulü a purta numele de Maghiari şi 

. pintenii !
Ende gut, allés gut ! b .

DIN DIETA BUCOVINEI.
In şedinţa dietei din Cernăuţi ţinută la 23 Aug. 

st. n deputatulii baronulîi Hurmuzaki a adresata comi
tetului ţării o interpelaţiune de cuprinsulâ următorii: 
Este adevărată scirea, că consorţiulO căilorii ferate locale 
Hatna-Câmpulungâ şi Hadicfalva-Berhometh a renunţată 
în scrisîi dela cei 280,000 fl., ajutorii oferiţii de dietă? 
Decâ e adevăraţii, ce are de gândii să facă dieta ţării

în acéstá privinţă? Interpelaţiunea a produsü mi 
sensaţiune între deputaţi, mai cu sémá că în cercuri 
bine informate se vorbesce, că o astfelü de renunţări] 
se află deja la comitetulü ţării. Motivulü renunţării 
dice, că sunt marele spese, ce le pretinde esecutarea 
căii laterale ferate dela Hadicfalva la Rădăuţi, condiţii! 
pusă de dietă pentru ajutorulü de 280,000 fl. — In ces 
tiunea scólelorü dieta a luatü două resoluţiunî însemnate 
una cere dela guvernü, sé aducă unü proiectü de legi 
pentru instituirea de scoli civile in Bucovina, altă esprimi 
convingerea dietei despre necesitatea creărei unui 
gimnasiu inferiorü în Cernăuţi pe spesele statului, de óre- 
ce ministerulű a respinsü petiţiunea făcută in a 
cestiune din partea comunei. Ca subvenţiuni dela 
între alte se dau: 300 fl. pentru reuniunea de culturăi 
ţării, cu scopü de a întocmi o exposiţiune de producte 
indigene agricole în Cernăuţi; apoi 1000 fl. spre a 
struí unü museu industrialü în Cernăuţi; în fine 3( 
pentru »Reuniunea teatrală« întemeiată de curándü,

CUVENTÜ DE DESCHIDERE
ţinută în adunarea generală a despărţământului XI 
»Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şiculj 
tura poporului românü,« la 21 Augustü 1884 în Şi 

leulü Silvan iei.
O n o r a t ă  A d u n a r e !

Atributulü principalü alü spiritului omenescü 
desvoltarea continuă prin activitate. In ce dimensiuni 
şi direcţiune s’a manifestatü activitatea spiritului omenesc! 
în sinulü popórelorü şi în cerculü celü vastü alü omeni' 
mei în timpurile trecute, suntü martori: istoria singura- 
ticelorü popóre şi a întregei omeni mi. Insă e unu 
vërü de necontestatű, că resultatele desvoltărei spiritult 
omenescü dela inceputulű erei creştine, suntü cu 
mai felurite şi abundante în influinţa binefăcătore pentrii 
înaintarea prosperităţii spirituale şi materiale a popóre
lorü şi a omenimei, decâtü înainte de rësârirea söreit 
creştinismului in orizontulü omenimei. Prin acéstá 
cedură a desvoltărei şi activităţii continue a spirituli 
omenescü se îndeplinesce opulü celü sublimü şi corfe 
puncjètorü imortalităţii spiritului omenescü, adecă: cui 
varea popórelorü şi a omenimei. Precum desvoltarea 
activitatea spiritului omenescü datézá dela légánulű ome
nimei şi alü popórelorü, aşa şi cultura o întémpinâmli i 
tóté evurile delà începutulü omenimei, deşi în gradűi 
inferiorü. Insă urme mai marcate şi direcţiuni mail 
murite, ne înfâţiş0ză procedura culturei popórelorü, ii 
evulű celü nou, care se 4ice şi alù luminelorü. — Li 
popórele anticc, spre esemplu la Elini, la Romani se 
nea pondü mai multü, şi aşa (Jicêndü eschisivü, pre cui- 
tura literaturei, în vreme ce meseriile, industria şi 
cultura, erau abia în embrióne, şi cultura literară eii 
aşa 4icêndü, unü dominiu numai alü clasei privilegiâ  
până cândü clasa de mijlocü nu esistá; ér poporulü 
că purta numele de om, ci celü de selavü, pentru 
între omü şi selavü erá unü murü chinezü despărţitori 
care nu concedea, ca radele culturei să străbată şi 
sânulü poporului. Acéstá stare dejositóre de demnitate 
omului a duratü, alocurea şi încâtü-va, şi după începerii 
erei creştine, până cândü spiritului timpului i-a succes 
a frânge lanţurile feudalismului.

Ce resultate îmbucurătore a produsü creştinismul 
pe terenulü culturei, tocmai aşa fructe mánóse a 
ditű lumei, pe acelaşi terenü, deşteptarea spiritului i  
tionalü, care trámisü de proyedinţă în sânulü popórelorl 
îndeplinesce misiunea sublimă de mentorü, prin renasceres 
şi regenerarea naţiunilorfl. Mâna puternică a 
spiritü a arondatü tçrenulü culturei naţionale — făr’ 4 
a opri spiritulü omenescü ca së se îmbogăţescă şi es 
cunoscinţele deosebite şi din sorginţii culturei europene. 
Spiritulü naţionalfl a adusù la maturitate în sînulü 
pórelorű aceea convingere, că cultura adevărată num 
pe basa limbei naţionale se póte începe, desvoltâ şi ii 
deplini, aşa cátü aeji, nu merită nume de omü cultű, d 
de naţiune cultă, acelü individü şi aceea naţiune, carea, 
abandonândü nelucratü agrulü culturei naţionale, se si- 
lesce a-şî însuşi cultura numai pe câmpiile altorű M i ;  
ér’ terenulü limbei sale naţionale e o ţâră necunoscuţi 
înaintea lui, bâ, la reputaţiunea popórelorü şi naţiunilor! 
conlocuitóre şi a Europei civilisate, numai aceea ni 
póte aspira care-şi stimézá limba s’a naţională şi 
pondü pe cultivarea aceleia. Meritulü culturei 
e, că prin aceea se formézá unű corpü moralű compaá 
din toţi membrii şi din tóí.e clasele naţiunei, pentru-d 
spiritulü ei dătătorii de viaţă străbate tóté păturile 
moralü alű naţiunei. Cultura naţională a çtersü pri 
giele de castă din sânulü naţiuniloni, de órece unű 
porü, care a primitü ín sînulü său acéstâ scânteiă divini 
şi o alimentézá pe altarulü naţionaltt s’a convinsü, 
numai aşa va înflori ca naţiune, décá tóté claselí 
adecă nu numai cea de frunte, a cărturarilord ci şi cei 
de mijlocü, care e trupina naţiunei şi poporulü, 
basa naţiunei, vorü fi îndulcite din isvorulü culturei. - 
De conscienţa acestei missiunï sublime a naţiunei nóstre 
române a fostü şi este pătrunsă şi »Associaţiunea tnt 
silvaniei,« cândü a scisü pe drapelulü său, pe 
tura literaturei, şi firma culturei poporului ro 
Aşa este, on. adunare ! Asociaţiunea nostră ca o mani 
bună şi-a estinsü grija sa la íntregulü corpü moralű ali 
naţiunei române, a voitü ca prin cultivarea literal 
pe terenulü tuturorü ramurilorű să ridice naţiunea 
velulü demnităţii de a ocupâ locü tn concertulü pi 
lorü Europei civilisate ; prin desvoltarea spiritului pe 
renulü industriei şi alü meserielorü së înbogăţâscă 
rialminte corpulü naţiunei, pentru că înflorirea meserietó 
nu concedü, ca sudórea cruntă a poporului së se si 
totü în mâna streinului pentru trebuinţele cele 
ér prin desvoltarea spiritului pe terenulü agriculturii



aprinde înaintea poporului felinariulă economiei raţionale, 
ca prin ajutoriulă aceluia să iasă din labirint.ulu trecu
tului întunecosii şi se valideze sciinţa şi prin esploatarea 
puterei procreatrice a pământului.

Documente ne suntă despre direcţiunea activităţei 
Asociaţiunei nostre disposiţiunile ei omnilaterale; pentru- 
că nu împarte numai stipendii pentru crescerea unorii 
tineri talentaţi pre la academii şi universităţi streine, — 
de unde aceia au să se reîntorcă că albinele încărcaţi 
cu mierea sciinţei, spre îndulcirea (plelorti naţiunei; ci 
sciindu, că în sânulă naţiunei nostre numai în timpurile 
mai recente s’a formaţii clasa mijlociă a meseriaşilorii
— fără de carea n’are valore o naţiune, pentru »că o 
coplesesce sărăcia, încuragiază progresulă meserieloru 
prin escrierea de concurse destinate pentru elevii toturoră 
ramurilorii de meseriă; er cumcă şî-a propusă Asocia- 
ţiunea nostră ca problemă de căpeteniă şi cultivarea po
porului: suntii documente învederate ajut6rele votate în 
fie-care anii pentru susţinerea unoru scole poporale, din 
cari se înpărtăşesce şi sc6la nostră gr. cat. poporală din 
Şimlăulu-Silvaniei, în cari scoli se crescii surcelele de 
speranţă ale viitoriului naţiunei.

On. adunare! Despărţământulă nostru este unu man
datarii ală Asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului românii, prin urmare amu on6re a Vă 
salută, on. Domni, ca pe misionarii culturei naţiunei ro
mâne şi în deosebi a celei poporale, pentru-că, ca 6meni 
ai poporului, câ părinţi ai poporului, sciu că sunteţi 
pătrunşi de acea convingere, că lipsele şi postulatele ba 
şi sarcinile poporului nostru s’au îmulţitu, er sorginţii 
receruţi spre a corăspunde indigenţelorii lui nu-i s’au 
deschisă în măsură corăspunqlătore. Drepţii acea nouă 
ne incumbă datorinţa sântă, ca prin cultivarea poporului 
sB-i indegetămii acei sorginţî, pentru-că din poporii amu 
eşitft şi noi, elii ne-a născuta, elă ne-a crescuţii şi a<}i 
elfi ne susţine; sudoriloră lui crunte datorimii gradulu 
culturei, la care amii ajunsă şi posiţiunea alesă şi favo- 
rit6re, carea o ocupămu în sânulă naţiunei şi alii patriei; 
prin urmare avemii datorinţa sântă a aduce tributulii 
recunoscinţei pe altarulii naţiunei prin sacrifice spirituali 
şi materiali, pentru cultivarea poporului din alii căruia 
sânii amii eşitii. insă noi, inteliginţa, să premergemti po
porului cu esemplu demnii de imitare; ca cărturari să 
sprijinimii prin conlucrare spirituală şi materială scopulu 
sublimii alii Asociaţiunei transilvane, grupându-ne sub 
stindardulă ei ca membri ordinari şi ajutători, să îmbră- 
ţişâmii cu totă căldura sufletului literatura nostră naţio
nală şi fiind că aceea ’şi dă espresiunea progresului său 
graduatii şi amăsuratii spiritului timpului şi indiginţelorii 
naţiunei nostre prin opurile scientifice şi diaristica română, 
sub alii căreia drapelă sunt coadunate sufletele şi inge- 
niurile devotate culturei naţionale, să sprijinimii cu t6tă 
căldura inimei productele literare şi diaristica nostră, 
pentru-că precum e de lipsă spre susţinerea vieţii nostre 
corporale pânea produsă prin sudorea românului, tocmai 
aşa de necesarii nutrimentii spirituala ni sunt spre îna- 

I intarea culturei naţionale productele literare şi diaristica 
naţională, încâtii mă încumătă a spune: că acjî când 
tote naţiunile au arboratii drapelulă culturei naţionale, 
eu pe acelă cărturarii românu ajunsii la unii gradă de 
cultură şi la o posiţiune onorifică, care pe mesa sa n’are 
cărţi române şi 4iare romăne, nu’lii ţină demnu să p6rte 
numele de românii. Prin acestea implorândii ajutorulu 
cerescQ asupra lucrăriloră adunărei n6stre în numele 
Tatălui, Fiului şi Spiritului Sântu dechiară şedinţa de 
deschisă!

A lim piu  B arbolovici,
Vicarulâ for. GC. eppescti alâfj 

Silvaniei şi direct, desp. XI.

CONVENŢIUNEA COMERCIALĂ AUSTRO-ROMÂNÂ.

Agitaţiunea în contra acestei convenţiunl 
s’a începută în pressa din România, acum în  
ajunulű noueloru alegeri. „Alarm a“ scrie sub 
titlulű de mai süsü între a lte le :

Pentru protegerea desvoltărei nóstre industriale, ne 
trebue în primulü locü ridicarea tarifei vamale asupra 
márfurilorü de proveninţă străină; numai aşa putemü a- 
junge la o propăşire materială înbucurătore. Convenţia 
ca Austro-Ungaria prin urmare, aşa stabilită pe sistemulii 
liberului schimbü nu s’ar mai puté reînoi. Credemű, că 
unui omű care a greşiţii odată, nu-i mai este permisii a 
greşi a doua 6ră, fără risiculü de a fi socotitü că a fă
cuţii cu precugetare, cu rea intenţiune ceia-ce a mai 
f&cutü, şi fără a nu fi trasü la răspundere.

Chiar mica nostră industriă, amü puté-o numi cas
nică, s’a stinsă în faşă din causa condiţiuniloră favora
bile acordate prin convenţie Austro-Ungurilorü. Ast-felü 
vedemü că: p e t r o l i u l ü  brutü şi rafinată, l e m n e l e  
de construcţiune, p i e l ă r i e l e  etc. suntă scutite de ori
ce dreptü şi taxă la întrarea în ţâră. Cine nu scie că 
(éra nostră este bogată în petroliu brutü, în păduri secu
lare, în turme de ori-ce felă de animale? Dér o industriă 
de ast-felü de materii brute este imposibilă, ba chiar pe 
care o mai avémü a căzută. Industria z a h a r i n ă, deşi 
avemii unü începută prin fabricele de zahară dela Chi
lia şi dela Săscută, asemenea nu se va puté des volta în 
fata derisoriului imposită de 15—16 centime de oca, şi 
In faţa deosebirei de esploatare dintre noi şi vecinii 

j noştri. Asemenea este imposibilă desvoltarea unei in
dustrii de bere.

Nu mai vorbimă de prosperarea fabriceloră de s p i r- 
I tóse, care nu apasă de câtă cu 25 fr. la suta de chi- 
I lograme asupra spirtului distilată, taxă, care vine 20 cen- 
I taedeoca pentru spirtulă de 17— 18 grade; de a c e r e i
I tlbe şi g a l b e n ă ;  de a s ă p u n u r i l o r ă ;  de a h â r -

t i e i , de şi avemă în sta *e de a funcţiona una la Bacău, 
şi alta în ajună de a se înfiinţâ la Bucuresci; de a p o s -  
t o v ă r i e i ;  de a î n c ă l ţ ă m i n t e l o r ă ,  care după ac
tuala convenţiune, importătorulă şi fabricantulă nu este 
supusă să plătescă decâtă 20—25 centime pentru încăl- 
ţăminlele ordinare, şi 40—50 pentru cele de luxă. Nu 
mai vorbimă asemenea de dăinuirea templariloră, dul- 
gheriloră indigeni, căci taxele impuse asupra obiecteloră 
fabricate, de astfelă de meseriaşi străini suntă copilăresci, 
şi apr6pe imposibile de a garantă unei asemenea indus
trii indigene. Asemenea să nu sperămă, sub regimulă 
unei astfelă de convenţiuni, că se va desvoltâ în ţeră la 
noi i n d u s t r i a  s t i c l ă r i e i  o r d i n a r e  şi f ine,  de şi 
avem fabrica de la Azuga, căci tarifulă actuală din con
venţiune de 5 centime la oca este forte neînsemnaţii, 
pentru a asigura viitorulă fabricei dela Azuga şi încura- 
giarea înfiinţăreî altoră două. Ce să mai dicemă noi 
erăşi de a p e l e  n 6 s t r e  m i n e r a l e ,  a cărora reputa- 
ţiune este apr<5pe europenă, cândă cele străine, care ne 
facă concurenţă, sunt supuse la o taxă mai multă decâtă 
copilărescă, cum de es. este borvisulă, ce se plătesce 
numai o centimă anume pentru ună ciondiră.

Spre a vede şi mai bine relele ce ne causeză de 
la 1876, de când s’a încheiată convenţiunea comercială, 
şi cu dovedi şi cu cifre, care suntă mai elocuente decâtă 
vorbele, n’avemă decâtă se luămu anulă 1881. Astfelă 
Austro-Ungaria a importată în acestă ană în ţeră pro
duse de 134,000,000, şi noi n’amă esportată în Austro- 
Ungaria de câtă de 72,000,000, ceia ce revine o pagubă 
în numerară pentru noi de 62,000,000 pe ană, şi de
620,000,000 pe 10 ani pe câtă timpă este încheiată, 
presupunendă ună importă constatată.

Etă ună condeiu destulă de colosală pentru ţera 
nostră, pe care l’au băgată în pungile Unguriloră şi Vie- 
nesiloră, 6menii noştrii politici de la 76, numai din ca- 
priciulă de a stâ la masa verde cu regii şi împăraţii, şi 
de a subscrie alături cu ei, şi care condeiu în urmă l’au 
găsită de bună liberalii noştrii de adî, de orece au con
simţită. Presei şi omeniloră cu inimă rămâne de a dâ 
alarmă şi a întreţine pe Românii deştepţi de viitorulă, 
ce ne aşteptă, cu deosebire că guvernulă este pentru 
reînoirea acestui tractatu comercială, care peste ună ană 
are să se denunţe de guvernă, conformă art. 31 din elă.

De ce guvernulă se feresce de a cere părerea şi a 
comercianţiloră şi industriaşiloră români în acestă cesti- 
une vitală pentru ţeră? Noi credemă, că acestis voră fi 
la înălţimea loră impunendă guvernului vederile loră. 
Nu ne mai vine a crede că şi acum reînoirea conven- 
ţiunei se va face pe sub ascunsă şi prin surprindere 
cum s’a făcută cu apanagele. Noi recomandămă trei mij- 
loce cu care amă pute scăpâ din ghiarăle Austro-Ungariei 
cu acestă convenţinne: presa, întrunirile publice şi ma n -  
d a t u  i m p e r a t i v ă ,  deşi nu esistă, şi pe care ar trebui 
să’lă înfiinţămu viitoriloră representanţî. Cestiunea con- 
venţiunei este strânsă unită cu cestiunea Dunărei. Sunt 
puşi între Scila şi Caribde. Patriotismulă liberaliloră 
este pusă în cumpănă.

D I V E R S E .
Călugăriţă cu sila. — O fată de douăzeci de ani, 

fiica conducătorului unei fabrice din Graz, a avută ne
norocirea să îndrăgăscă ună tânără, care, câştigândă pe 
săptămână 15—20 fl. prin urmare fiindă în stare să sus
ţină familiă, se duse la părinţii ei şi o cerii de soţiă. 
Tatălă ei, care avea planulă să o mărite după ună amică 
ală său, îşi eşi din fire, cândă aucp acésta cerere şi puse 
tóté în mişcare, ca tinerii să-şî uite de căsătoriă. Dar 
ce póte omulă contra inimei unei fete care iubesce şi e 
iubită! Neavândă tatălă încătrău, o băga într’o mănăs
tire de călugăriţe. După câte-va dile, împreună cu fa
milia íntrégá s’a dusă s’o cerceteze. Sărmana fată, care 
locuia într’o odaiă din fundă, cândă au(Ji eă vine tatălă 
său, încuia uşa şi nu voi nici decum s’o deschidă, (Ji- 
cândă, că ea e închisă. După câteva minute de resis- 
tinţă două călugăriţe descuiară uşa, şi deşi fata se opunea,
o au desbrăcată de hainele sale şi o au îmbrăcată ca 
călugăriţă. Nouei surori i-s’a impusă tăcere absolută, şi 
două călugăriţe au fostă însărcinate să o supravigheze 
în continuu. Vestea despre sărmana fetiţă a ajunsă la 
urechile amiciloră săi, cari au comunicat’o mai departe. 
Organele siguranţei publice au făcută paşii necesari şi 
fetiţa a fostă eliberată din mănăstire, ér vinovaţii, tatălă 
şi călugăriţele au fostă arestaţi.

Rispunsulü plătită —- La gara din Lipsea erau în 
filele trecute vr’o 100 de ţărani nemţi, cari avéu să 
mérgá în Torgau pentru eserciţii militare. Fiindă că nu 
erau cupeuri de ajunsă, o parte dintre ei au fostă siliţi 
să călătorăscă cu vagoné p e n t r u  v i t e  şi  b u c a t e .  
Mulţi dintre ţărani ceréu să le dea ună vagonă de clasa
III, şi fiindcă conductorulă nu avea, unii n’au voită nici 
decum să plece. Pe lângă tdtă invitarea comandantului,
3 au rămasă nemişcaţi. Aceştia, nemulţămiţi, se ducă 
mânioşi la biroulă telegrafică şi adresézá următorea te
legramă cu  r ă s p j u n s ă  p l ă t i t ă  împăratului Wilhelm,

în Gastein: »Óre ţăranii germani reserviştî au să mérgá 
la eserciţii în vagónele de vite ca porcii?« Amploiatulă 
telegrafică nu voia să telegrafeze în forma amintită, dar 
în fine telegrafâ lăsândă afară cuvintele »ca porcii.* 
,Răspunsulă plătită« sosi în curundă. Era subsemnată 
de şefulă cabinetului militară d. de Albedyll şi avea cu- 
prinsulă următoră: »Faceţi numai decâtă ce vi s’a po
runcită.« Bieţii reserviştî plecară pe spesele loră la Tor
gau, unde conformă legei militare fură aruncaţi în în- 
chisóre.

Unü berbece distrasă. — Nu de multă s’a întâm
plată ună lucru de totă originală lângă oraşălulă Lands- 
berg din Bavaria. Ună óspe, care se rentorcea nóptea 
târtjiu dela o nuntă din sătulă vecină, a întrată în Lands- 
berg, urmată de cinci sute de oi. Cândă adecă trecea 
pe lângă o turmă, ală cărei ciobană adormise, berbecele, 
care umblâ înaintea turmei, gândindă că óspele este cio- 
banulă, se luâ după elă. Clopotulă dela grumazulă ber- 
becelui suna şi íntréga turmă urma conducătorului. In- 
zadară călătorulă alunga turma înapoi, berbecele nu în
gădui şi oile îlă însoţiră până acasă, unde călătorulă 
vrândă, nevrândă le dădu adăpostă; ér adevăratulă cio
bană plină de spaimă le-a aflată apoi dimin0ţa la óspele 
ce păţise acéstá aventură.

0 sentinţă ca a lui Solomonü. — Din incidentulă 
nouei legi de divorţă din Francia, foile francese scornescă
o mulţime de glume. Aşa d. e. se (Jice, că nu de multă 
a venită înaintea judecătorului de pace o păreche de 
omeni, ca după 10 ani de traiu să cérá divorţă. —
* Aveţi copii?« întrebă judecătorulă. »Negreşită domnulă 
meu.« — »Câţi?« — »Trei, doui băeţi şi o fată.« 
Tocmai acésta e pricina, că venimă la d-ta. Nevasta 
vrea să ţină doui şi şi eu vréu totă doui. — »Vreţi să 
vă mulţămiţi cu sentinţa mea?« întreba judecătorulă.
— »Da, domnule« strigară amândoui. — »Ei bine, veţi 
aştepta amândoui până ce veţi avé 4 copii. Atunci după 
cum voi alege eu, fie-care veţi căpăta câte doui.« Pă- 
rechia mulţămită s’a dusă fără de a mai dice o vorbă. 
După doui ani întâlneşce judecătorulă pe bărbată. — 
»Ei bine, domnule, cum stă lucrulă?« — »Oh, domnule 
judecătorii, acum nu mai póte fi vorba de divorţă.« —
— ,Incă nu?,  — ,Nu.« — »Pentru ce?* — »Au fostă 
gemeni şi acum avemă cinci copii.*

Unu diamantü estraordinarü. — In Londra s’a 
vândută de curândă ună diamantă de 457 de carate. 
Colórea diamantului este ca a diamanteloră celoră mai 
frumóse indiáné. După părerea celoră competenţi, se 
póte face din elă ună briliantă de întâia calitate. Bri- 
iantulă va întrece în greutate tóté diamantele istorice.

Regulamentulu militară nici în Franţa nu cunósce 
cruţare. Acésta ni-o arată următoriulă casă: Alaltăieri 
pela nouă óre séra mergea ună individă cu numele Be- 
aulieu spre fortáréta Vincennes. Apropiându-se de-o sen
tinelă, acésta, după cum prescrie regulamentulă, striga: 
»Cine-i acolo?« Beaulieu, ună bătrână îngrijitoră de dru
muri, fiindă surdă, nu aucji apostrofarea şi înaintâ me
reu. Soldatulă mai striga de două ori »qui vive» şi ne- 
răspunejendu-i Beaulieu de felă, îşi făcu datoria şi puşcâ. 
3in nenorocire glonţulă nimeri pe bietulă surdă tocmai 
în inimă. Bătrânulă Beaulieu c’ună ţipetă înfiorătoră 
că(Jă mortă. Ceilalţi soldaţi din gardă veniră la durdui- 
tulă armei la loculă catastrofei şi duseră cadavrulă în 
cetate. Soldatulă, devenită ucigaşă în urma stricteţei 
impuse de regulamentă, este ună tineră de 22 de ani şi 
servesce în 1 Companiă a batalionului 2 din regimentulă 
de liniă 101.

Originea numelui de nihilistă — până acum se 
atribuia lui Turgenjev. Acum s’a descoperită, că numele 
de »nihilistă« este de o miie cinci sute de ani, şi anume 
a fostă întrebuinţată de St. Augustină, episcopulă din 
iippo în Algeria, care în 382 scrisese: »Nihilistáé appel- 
lantur, quia nihil credunt et nihil docent.« (Se numescă 
nihilişti, pentru că nu credă nimică şi nu învâţă nimică; 
nu admită nici o învăţătură). Se vede deci, că princi- 
piele nihiliştilcră de atunci erau tocmai ca ale acestoră 
de astă(|i, cu deosebirea, că aceia nu se foloséu de d i
n a mi t ă .  Nihiliştii amintiţi de St. Augustină erau o 
sectă, care doriâ nimicirea a totă ce esistă.

C ă s ă t o r i ă .  —  Din Caransebeşă ni se fac cu
noscută căsătoria d-lui C o n s t a n t i n ă  P o p o v i c i u  
B a r c i a n u ,  profesoră şi ingineră-architectă în Slatina 
(România) cu d-şora I o s e fi n a P e i a, ce se va celebra 
Duminecă în 19 (31) Augustă 1884 în biserica gr. or 
din Caransebeşă.

r#;

B IB L I O G R A F I A .
A apărută: » A r i t m e t i c a  g e n e r a l ă  şi  s p e c i 

ală,* de T e o d o r ă  Ce o n t e a ,  profesoră preparandială. 
Aradă 1884. Tipografiia română diecesană gr. or.
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Gnrsulù la bursa de Viena
din 25 Augustü st. n. 1884.

Rentă de auru ungară6°/0 122.05 
Rentă de aurii 4% . . . 91.05 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 87.60 
Imprumutulâ căiloru ferate

u n g a r e ........................ 142.10
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .101.90 

Bonuri rurale ungare . . 100.75 
Bonuri cu cl. de sortare 100.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .............................100.70
Bonuri cu cl. de sortarel00.75 
Bonuri rurale transilvane 101 20

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung.........................
Imprumutulii cu premiu

ung...................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm p ă ră te s e i ................
Napoleon-d’o r I ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. -

98.75

114.60

115.75
80.75 
81.15

103.75 
134.50

856.— 
292.40
232.60

5.75
9.657a

59.55
122.60

B ursa  de Rucnrescl.
Cota oficială dela 12 Augustü st. v. 1884.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* ?? » (5°/o) •.
» » urban (7°/0) .

» (6%) .
> (5°/o) . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

* » » Naţională . .
A u r i i ......................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. 933/i vend. 94
, 953/8 » ------
» 97 Vi » 98
» 34’/* » ------
» 1021/4 » 103
» 90Va 92V*
» 1013/* » 102
» 97x/a » 98
» 87 V, * 88
, 1323 * 1420
, 340. » 368
, 237Va » 247‘/s
, 5'4O.°/0 » 5-50
, 2.07. » 2.09

Cursulu pieţei Braşovfl
d in  26 Augusto st. p . 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.10 Vend. 9.12
Argint ro m ân esc ...................... » 9.05 » 9.10
Napoleon-d’o r i .......................... > 9.60 » 9.*:4
Lire turcescî..............................  » 10.86 * lO.f’O
Im p e r ia li ..................................  » 9.86 » 9.88
G albeni....................................... » 5.64 » 5.67
Scrisurile fonc. »Albina* . . .  » 100.50 » 101.50 
Discontulii » . . .  7—10 °/o pe anii.

Numere singura tice  din  „Gazeta Tran- 
s ilvan ie i“ se potti cum păra în  tutunge- 

^ ^ r i a  lu i Gross (în casa prcfecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au platitü pretulü abonamentului pe una jumétate d e anü séu 
pe unü anü, înainte de l-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatü dela 1 Aprile c., care 
pentru Austro-Ungaria face 2 fi., ér pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA GAZ TRANS4

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
se potü face de la 1 şi 15 a fie-cărei luni. 

Pentru Austro-Ungaria pe anü . , .

7)

n

»

T) |4 y)

S© acordă abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anü

12 fl. v. a.

6 „

3 „

1 T) 7)

36 franci

»

»

»

»

»

» 18
9

Celii mai uşoru mijlocu de abonare este prin man- 
datu postalu. Abonamentele se plătescu înainte.

Kugămti pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămuritu adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici

cea mai mică întârdiere* A dm inistraţiunea.

Subscrişii au onore a aduce la cunoscinţa onor. 
publicu, că în piaţa Braşovului ??Tergulu Floriloru“ 326 
şi-au stabilitu unu depositu alu cunoscutelor!! fabricate de

Postavu de lână neamesteoatu
si de culore veritabilă si mărfuri de modă

şi ne rugămu de binevoitorultl concursfl alu onor. pu
blici, flindtî gata a’ltt servi câtii mai solidu.

W ilhelm  Scherg &  Comp.6— 15

6003/1884 tk. számhoz.

Árverési hirdetményi Mvonat.
A  brassói kir. törrvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Szohodoli Gr. E. iskola alap végreh ajtatn ak  Mojia Ilié szohodoli lakós 
végrehajtást szenvedő elleni 9 írt. tőkekövetelés és járlékai iránti végre
hajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő a szohodol köz
ség határon fekvő a szohodoli 144 tkjkvbe A f  647 1 664, 665|1. 666|1 
és 667 1 ház számú fekvőből Mojia Iliét illető fele részére az árverést 
306 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy  a fen- 
nebb megjelőtt ingatlanok az 1884 évi Octofoer hó 24 -ik  nap
ján  délelőtt 9 órakor Szohodol község irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól és eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan becsárának lOVát 
készpénzben, vagy  az 1881. L X . t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyamma- 
számított és az 1881 évi November 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy, 
ministeri rendelt 8-ában, kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 L X . t. ez. 170 §-u értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
m ervényt átszolgáltatni.

K elt B r a s s ó n  1884 évi Julius hó 12-án.

A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Blsztrai, Magyar! János,

k. elnök. jegyző.

2  3—4 P U B l lC Â Ţ U I J Î E .
2  Din partea subscrisei primării comunale se aduce la
o  cunoscinţă publică, cumcă comuna Zérnesti va vinde în calea

2  licitaţiunei la 31 Augustü 1884 la 10 óre a. m. în pădurea din
2  apropiere „Valea lui Paur“ 1520 metri lemnü de mestécanű
2  pentru focii. P r e ţu i  strigărei e statoritü cu 88 cr. pentru unü
2  metru; alte condiţiuni mai detaiate se vorü face cunoscute do-
S  ritorilorü de a cumpérá, în diua licitaţiunei.

,, . , v A , _ . ^  a ac a Primăria comunalii.Z é r n e ş t i  in 19 Augustü 1884.
Badiu, notarii. loanft I>ol»re, primarü.

Am onóre a face prin acésta cunoscutü pl. t. publicului, că 
subscrisulű am luatü asupra mea în Braşovfi şi împrejmuire 

Representaţiunea principală a „ Â Z IE X D E I “
societăţiloru de asigurare austro-francese în contra elementelorü şi 
nenorocirilom şi asigurări pe viâţă şi pe rente, şi promitü că voiu 
face asigurări în contra elementelorü şi pe viaţă cu premiele cele 
mai eftine şi în condiţiunile cele mai culante.

K arl Halmen,
biuroulü agenturei principale »Tergulft Boilorü« Nr. 329.

2 3 — 30 Magazinu de incălţăminte
„ C IS M A R O Ş IE “ S trada  Cdldàrarilorü 540.

Comande după măsură 

se vorü efectuá din m ateria lü  solidü, 

şi cu p re ţu ri moderate.

Subscrisulű am onóre a recomandá onoratului pu- 

blicü, Magazinulü meu de încălţăm inte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu p re ţu rile  cele m ai moderate.

Asemenea recomándü onoratului publicü depositulü 

de pálérii pentru bărba ţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate

se primescü şi se efectuiézá 

prom tü şi cu p re ţu ri moderate,

O. Orghidanű.

Tipografia Alexi Braşovti.


